

三月廿六日

經文：約伯記十八至十九章

鑰節：「我知道我救贖主活著……」(10:25 上)

提要

約伯唱完了哀歌之後，比勒達接著發言。不過，比勒達不認為約伯在獲得理解之前，有資格說話（18:2）。他指責約伯侮辱他和其他的兩個朋友，說他們像動物一樣的愚蠢（18:3）。然後他轉向約伯，技巧地說，他自己才該受動物般的待遇，因為他個性頑固，且又惡劣。約伯曾責備上帝傷害他，但是比勒達則說，約伯自己愚蠢的說話，使自己墜入陷阱（18:7~10）。比勒達所說的惡人命運，就是指的約伯，而約伯也明白這回事。「死亡的長子」（18:13），可能就是指著約伯致命的、正在毀著他的皮膚病說的。他喪失了他的財產和家園（「帳篷」，約伯是半遊牧的人），以及「硫磺」（代表上帝的憤怒、審判、和咒詛）降在他的地上（18:14~15；參 1:16；創 19:24；申 29:23）。

對古代的東方人來說，斷嗣絕後是一個可怕的懲罰，而比勒達認為這便是惡人的報應。他明顯地指出，約伯所有的兒子都死了這一事實，因而約伯死後沒有後代，也無人紀念。比勒達權威地宣告：「這便是那些不認識上帝的人該去的地方／該在的位置」（18:21）。後來證明比勒達錯了，因為就藉著這一試驗，約伯的經歷證明他更認識上帝，而祂對約伯的記憶也沒有消滅；後來上帝給他更多的子女，而且直到今日，全世界的人藉著聖經，對約伯都非常了解，並歸榮於他。

在十九章所記約伯的言論中，他已達到了信心的最高點。但在他這突然的醒悟前，他再度責罵他的辯論對手誤會他，而且覺得他們對他的百般辱罵，應該自感羞愧（19:2~3）。約伯回答比勒達的控訴，說他因報復而走入自己的網羅：「（上帝已經）用祂的網，四面圍困著我」（19:6）。約伯對於靈界的事，了解有限；因為他沒有一次考慮到，可能是死對頭撒但為他帶來了這些苦難。古人常把所發生的一切事情歸因於上帝，或是「神明們」（如果是多神教）；但是聖靈引導下，經由約伯記的寫作，上帝啟示了更多撒但在地上的行為，我們該當戒懼（1，2 章）。

約伯感到孤單與疏離。所有他的朋友和家人，都離棄了他。這時，在他的生命中，需要真正的朋友；但是，卻無處可尋。約伯希望那些人，當時仍然使他受苦的「朋友」，只要能同情他一點，疼他一點，而不要逼迫他；因為他覺得，上帝給他的，已夠他受了。

約伯也希望他的談話，特別是那些他即將要說的，關於神聖啟示之奧秘的話語，能記在書上，或刻在岩上，以便永傳後世（19:23~24）。上帝答應了這一祈求，他的話語真的被記了下來，不是寫在岩上，而在人的心上；因為這些都被寫在上帝藉著聖靈啟示的聖經上面。歷代以來，約伯的故事，和他所受的歧視，都觸動了人心，而帶來安慰、力量和鼓勵；使他們也能用耐心和信心勝過痛苦和災難。

約伯已經豫先看見上帝作他的證人和確據。現在，由失望的深淵，約伯得到了一線亮光，和莫大的信心，他發現上帝是祂的救贖者（希伯來文作「目標」）。在上古文化中，救贖者往往是一位近親（親屬救贖者），他在需要的時候，可施幫助：諸如買回財產，贖回奴身，甚至作為報血仇者的對象。藉此他被救的親戚的名字，可以留存到子孫後代（申 19:4~13；25:5~6 利；25:25，48~49）。可是約伯既被自己的親人離棄，便只能倚靠上帝。他知道，在他的景況，只有上帝能幫助他勝過，並給他帶來安全感和和平。約伯的信心，在他講出神聖的救贖者，真正活著，並能來到且誕生於世界上時，便由心中逐漸升起。祂是不僅護衛他、為他辯解，並且賜他得勝，讓他死後得以見上帝的那一位。無疑地，主已恩惠地把這點啟示約伯。事實上，上帝要做約伯的救贖者；並且今日，因著祂所差的兒子耶穌基督，救贖有罪的世人；而這一救贖，乃是在十字架上確實完成的——上帝仍是人類的救贖者（羅 3:24；路 1:68；來 9:12；弗 1:7；西 1:14）。（因耶穌就是上帝穿上人的身體，譯註；見約 1:14）。

禱告

感謝主，您答應了約伯對您的呼求；並且他的話語也記下了，給我們閱讀。應允我們有和約伯一樣的信心，能宣告說：「我知道我的救贖者活著」。即或是在悲劇之中，也請賜給我們榮耀的信心。奉耶穌基督的名禱告，阿們。